

# 北區技專校院聯盟

聚焦畢業生成就 8校攜手共進成果

## 迎戰少子化邁向永續

【台北訊】由中國科大、中華科大、東南科大與景文科大4校共同推動的「北區技專校院校務研究聯盟」日前舉行成果發表會，分享各校珍貴經驗與研究成果，主題聚焦在畢業生追蹤與成就調查。

「2022北區技專校院校務研究聯盟成果發表會」包括中國科大、中華科大、東南科大、亞東科大、景文科大、醒吾科大、黎明技術學院與臺灣戲曲學院等8校共同舉辦。中國科大校長唐彥博開場致詞時表示，近年面對少子化下，技專校院要永續經營面對嚴峻考驗，該校致力於永續發展，於2021年完成ESG永續報告書

獲台灣永續能源研究基金會「永續報告類大學組銅獎」之外，去（2022）年再度參加由台灣企業永續學院主辦的「第15屆TCSA台灣企業永續獎」評選，勇奪「台灣永續大學績優獎」以及「大學組永續報告類銀獎」兩項殊榮。此次，藉由成立並參與「北區技專校院校務研究聯盟」舉辦各項成果分享與資源共享的機會，和夥伴學校共享資源分享經驗，一起面對少子化困境，以互利共好的思維與行動，落實永續發展。

此次聯盟學校聚焦於畢業生主題，8所聯盟技專校院分別就畢業流向調查分析、提升或維持就業穩定度之配套措施、畢業生就

業分析及改善策略，以及畢業生成就與在學表現做精闢研究分析與經驗分享。與會人士相當踴躍，並相互交流各校的畢業生在校成績表現、科系與證照等不同條件下，其畢業後之就業率、薪資水準與觀察到的特殊現象，和夥伴學校深入交流，以期相關經驗能協助輔導各校在校生涯規畫，提升其未來就業率、薪資水準等表現上。

他指出，聯盟夥伴互助共榮面對少子化問題、挑戰問題，並預告未來將有更多新的技專校院夥伴加入聯盟，透過資源共享，讓夥伴學校保持競爭優勢，共同抵禦少子化浪潮，永續經營與發展。（曹佳榮）



2022北區技專校院校務研究聯盟成果發表會大合照。

中國科大 / 提供

# 德海福樂學生設計賽 中國科大室設系脫穎

展現實力 李東明主任勉學生思考永續發展實踐重要性



競賽得獎學生與新北市副市長（第二排中間）合影。  
（圖：新北市政府提供）

【記者王志誠、周貞伶／台北報導】因應高齡、少子化為未來重要的住宅政策趨勢，競賽主題以健康建築的無障礙空間概念進行發想，「二〇二二德國海福樂全國學生設計競賽」共有二百零八組參賽作品，在該競賽頒獎典禮中，中國科技大學室內設計系學生展現實力，獲獎成果豐碩，共得銅獎一組、TernoScorevoli特別獎（二）一組，Nomination award佳作獎六組及Internet Popularity award網路人氣大獎，在眾多作品競爭激烈中脫穎而出。

中國科技大學室內設計系得到銅獎的作品為日李思肯、莊詠筑同學所創作的「L-INK讓記憶與家人連結更緊密些」；TernoScorevoli獎的作品為連苡絮、張銘所創作的「藝靜」；Nomination award佳作獎分別為鄔宜婷、孫郁柔同學的「嶼你相遇」；郭育丞、王俊盛同學的「唱戲影詩」；吳怡蓁、尤權萱同學的「讓我說個故事」；王晨年、丁善妮同學的「無礙/吾愛運動」；黃柏諭、王誌廷同學的「木本水源」及李雅婷、黃曠誠同學的「桐心未泯」共六組；Internet Popularity award網路人氣大獎得獎作品則是王晨年、丁善妮同學的「無礙/吾愛運動」。

中國科技大學室內設計系李東明主任於頒獎典禮會場，特勉勵學生未來思考永續發展實踐的重要性，並踴躍參與國際、全國設計競賽，增進學生設計專業能力的養成與思考的能力，建立以人為本的生活空間環境。

新北市政府與德國海福樂公司、國立台北科技大學、國立清華大學、中國科技大學共同聯手舉辦設計競賽，以土城員和社宅的托老中心室內空間為主題，舉辦學生設計競賽，激發對未來建築空間的創意，經國內外專家學者評選出優秀的作品，符合競賽以人為本的核心價值，共同為高齡者、行動不便者等創造空間舒適安全，以及維持身心靈健康的設計作品。

中國科技大學室內設計系鼓勵學生踴躍參與國際、全國設計競賽，增進學生實踐永續發展目標能力，並導入教學活動、競賽經驗，提升學生設計專業能力及成果水準，備受各方肯定。 台灣新生報 4 版



台科大舉辦第二屆在台國際校友重聚餐會，全場合照。  
(圖：台科大提供)

## 台科大在台國際校友重聚餐會 盛大 盼透過餐敘 緊密連結 發揮影響力

【記者王志誠、周貞伶／台北報導】台科大自111年底成立在台國際校友會，今年舉辦第二屆在台國際校友重聚餐會。除在台工作的國際校友參加之外，亦有來自各個領域之企業界代表受邀出席，如經緯智庫、台達電、特力集團、ASML、中磊、中鼎、中興工程。

此外，在台科大校友總會理事長陳劍威的號召下，本次活動得到撼訊科技、鈦象電子、中興工程、融程科技、益登科技、雙鴻科技、高柏科技、絡科國際、全科科技、智泰科技等贊助支持，企業代表們也與會一起同享台科大精心安排的活動。

台科大顏家鈺校長在致詞時指出，台科大國際學生以電資、工程、管理領域的研究生居多，適合企業外籍白領的需求，這次餐會的參加者除了一百六十多位留在台灣工作的國際校友外，還有五十位具有特殊貢獻的國際在校生，如印尼、越南、拉丁美洲等學生會會長、創新育成中心所輔導的外籍生創業團隊、台科大足球校隊、以及台科大協助創立的台灣—巴拉圭科技大學的交換生代表等，希望他們能在餐會中瞭解未來的就業機會，以及校友會的支持。

台科大國際長葉穎蓉表示，針對今年「Finding A to Z」活動的調查結果進行說明，一年多來，已收集到一百四十家企業。會持續在台灣找到更多歡迎台科大國際生的企業。這個訊息對國際學生很有激勵作用，讓他們瞭解在台科大所學，可以幫助他們在台灣找到好工作。而台灣企業在人力短缺下，國際學生的雇用，也能成爲一個很好的選項。

甫上任的校友總會理事長陳劍威，也是撼訊科技總經理表示，這次餐會主要由校友及校友企業贊助，讓每年培育出來的數百位國際校友，也成爲校友總會服務的對象，透過餐敘交換資訊、建立人脈，讓台科大校友們不分國籍能緊密連結，讓影響力更爲壯大。

本次活動特別感謝知名獵人頭公司經緯智庫（MGR）總經理，也是台科大傑出校友許書揚。許總經理持續爲台科大國際校友留台發展提供建言，提出「Global Talent from Taiwan Tech」等概念，成爲系列活動的開端。

台灣新生報 4 版



龍華科大觀休系學生作品《「稻」同志合。相輔相「埕」》，榮獲台北青旅行遊記競賽優選獎。（圖：龍華科大提供）

【記者王志誠、周貞伶／綜合報導】為提升青少年日常觀察力與生活感受力，透過親身走讀方式連結其生活經驗與在地情感，同時藉由遊程規劃培養執行及解決問題能力，臺北市青少年發展處主辦「二〇二二台北青旅行遊記」競賽，日前舉辦得獎作品成果開展暨頒獎典禮，龍華科技大學觀光休閒系學生團隊，在系上

## 台北青旅行遊記賽 龍華學子創佳績 榮獲優選、佳作及加碼獎

郭政易老師指導下，今年在一百三十七組參賽作品中，龍華科大學生分別榮獲優選獎、佳作獎及加碼獎各一件，成果相當豐碩。

榮獲優選獎作品，是由龍華科大觀休系學生梁筱葳及林佩菁共同創作的《「稻」同志合。相輔相「埕」》。團隊以懷舊為主題介紹台北大稻埕的在地美食及景點，遊記中介紹當地的古物店秦境老倉庫、具有特色的文藝咖啡廳順天外科醫院等景點，讓人印象深刻。

獲得佳作的《毛小孩鬥陣來趣「投」》，是由觀休系學生黃鈺婷、許葶緹及陳昱瑄共同創作。因應近年來社會結構變化，越來越多人選擇不生小孩，因此寵物友善的餐廳、景點也越來越盛行。團隊因此決定要為此設計一場小旅行，選擇士林、北投等景點，希望大家帶著療癒的寵物，與毛小孩創造難忘的回憶。

另外，由同系林品萱、高立恩及陳宏逸創作的《萬年繁華-萬華》，引領大家在喧鬧的大

台北都會，走訪充滿懷舊古樸但卻曾擁有過往繁華的地方-萬華，感受那些最初最純樸的街巷、美食、人情味，也獲頒加碼獎鼓勵。

指導老師郭政易指出，台北的交通便捷吸引越來越多的背包客到訪台北，除了大眾熟悉的知名觀光景點外，台北還有很多具有在地文化及歷史特色的景點需要被挖掘，學生運用本身遊程規劃專業能力加上親身走訪經歷，把旅行的感動寫成遊記分享給更多的人知道，對於台北的觀光行銷具有正向效益。

龍華科大觀休系主任林昕翰強調，系上專業課程主要培養學生的實務能力，學生不僅僅是在課堂上學習理論知識，更是透過實地考察驗證課本中所學內容，讓學子對當地觀光資源及特色更具印象。這次系上學生能從多部參賽作品中獲得優選、佳作及加碼獎肯定，顯見所學非常扎實，期許觀休系學生盡情發揮所長，累積雄厚實力，將有助提升未來職場競爭力。



北聯大境外生攝影比賽頒獎合影。  
(圖：台北大學提供)

【記者王志誠、周貞伶／新北報導】為宣傳台北聯合大學四校優勢及特色，台北大學國際處特別舉辦「北聯大吾愛吾校境外生攝影比賽」！邀請目前在北聯大（國立台北大學、國立

## 北聯大境外生攝影賽頒獎 用照片說故事

台北科技大學、台北醫學大學及國立台灣海洋大學)就讀的境外生們，拿起相機，拍攝出能打動人心的校園照片，為自己的校園留下最珍貴的回憶，讓青春的瞬間變成永恆！

國際長林文一於頒發得獎作品時表示，國際處是境外學生在台灣的家，很歡迎所有境外生多多參加學校辦的活動。攝影比賽作品未來也將製作成明信片，透過大家的精采作品，讓更多學生認識美麗的北聯大校園。

台北大學國際處說明，本次比賽共收到50件作品，由評審小組評選出20件得獎作品，評審們皆認為，評選時除了會看重照片的基本構圖及攝影整體和諧度外，也特別注意作品的故事

性及情感的表達，每件作品背後的故事都值得大家去細細品味，歡迎大家一同點閱欣賞。

獲得評審一致青睞的第一名作品-「生命有裂縫陽光才能照進來」，創作者為台北大學休閒運動管理學系的崔樂容同學；第二名「北醫人的雨中聖誕」；第三名得獎作品有兩件「My Beautiful Campus」、「A Late Afternoon Autumn Walk at TMU Entrance」；優等獎共入選六名，其中來自菲律賓，目前在台灣海洋大學就讀的Dan Julius Ramirez，作品為「Nature@Ntou」，他說明照片是海洋大學的操場，是一個可以一邊運動一邊看到大海的地方，也是自己很喜歡的景色。

台灣新生報 4版

# 台北大學素食小夜市 人氣旺

【記者王志誠、周貞伶／新北報導】夜市出現校園！台北大學進修暨推廣部邀請素食夜市發起人喬治素食漢堡老闆，帶領二十輛素食餐車進駐三峽校區，在圖書館旁封街舉辦素食小夜市活動。活動除供民眾休閒娛樂消費的好去處，學校也藉此宣各類進修課程，吸引附近民眾進修學習。進修暨推廣部說明，此次活動結合社區，加強居民與學校連結，也藉由推動終身教育，善盡大學社會責任。

校方表示，夜市是台灣特有的文化，近年來養生

的風潮盛行，素食人口逐年增加，加上三峽地區目前並無夜市提供附近居民逛街消費，這次利用素食小夜市餐車活動，帶動北大居民一起參與同樂，活絡地區消費商機與地方經濟發展。

在疫情的衝擊下，創新的商業模式，以行動餐車的團結和行動力，突顯台灣企業的韌性與創業家創新與時俱進的思維，業績不減反增。活動提供素食餐車與民眾素食饗宴的平台，現場另有書法老師老師揮毫贈送春聯。



素食餐車呈現排隊人潮。

(圖：台北大學提供)

台灣新生報 4 版

# 大專理財規劃賽 中國科大得獎數冠北區

從156隊近5百人中脫穎 拿下北區第2名、2特優、2優等及6佳作

【記者王志誠、周貞伶／台北報導】二〇二二全國大專校院北中南分區理財規劃案例競賽，其中全國參與的大專院校有中國科技大學、台北商業大學、銘傳大學、致理科技大學、台中科技大學、逢甲大學及高雄科技大學等一百五十六隊近五百名學生參賽，競爭非常激烈。

經過三個月的激烈競爭，總決賽成績於日前公布，中國科技大學財金系三年級學生陳佳璋，吳振廷，張家毓同學在呂青樺主任指導下榮獲北區第二名，實屬不易。中國科大在此競賽另外還取得二組特優、二組優等，以及六組佳作獎項，獲得獎項數位居北區各校之冠，此為中國科大財金系教師多年來以培育優秀理財規劃顧問為目的，努力指

導學生參賽的成果。

中國科技大學財務金融系呂青樺主任表示，財富管理業務是近年國內金融機構最重視的業務之一，財金系重視實務教學並開設數位財富管理課程，邀請業界專家與該系教師協同教學，結合最先進的系統指導學生學習財富管理專業，經過多年耕耘，數位財富管理已成為該系最重要的專業特色之一，近年來屢屢在全國及分區的財富管理賽事中奪得佳績就是明證。

除了競賽表現，中國科大財金系也致力推動校外實習，已與三十多家金融機構企業夥伴合作實習並於學生大三下學期進行實習媒合，學生可以不用自行尋找實習機構，該系的學生經過理財規劃競賽的訓練



亦有利於其未來在銀行、證券、期貨、保險、金融科技等與財富管理相關的領域實習及就業。學生可選擇至系上媒合的知名金融機構實習，確實幫助學生銜接就業，真是中國科大財金系為學生職涯順利發展的貼心設計。

台灣新生報 4 版

台灣财富管理規劃顧問認證協會游翰霖理事長（前排左三）、中國科大財金系呂青樺主任（前排左四）與全體得獎學生合影。

（圖：中國科大提供）

# 大葉大學新春限量好禮贈訪客

記者吳東興／大村報導

榮獲世界綠色大學評比全台私立大學第一的大葉大學，座落於參山國家風景區，校園擁有豐富的自然生態，農曆春節連續假期將至，學校為歡迎蒞臨大葉的民眾，特別準備了新春好禮，該校攜手台灣華陀酒業開發的養生料理黑米酒，要送給二十二日大年初一到大年初三行春的訪客，每日限量五十瓶，送完為止。

代理校長施英隆指出，「行春」是農曆新年的傳統習俗，「春」與「剩」的台語發音相似，所以「行春」不只是討個好彩頭，也有越出門走動越有餘的講法。為了歡迎農曆年節蒞校行春的民眾，學校準備了產學攜手研發的養生料理黑米酒，祝福大家新的一年萬事如意、福兔生豐。

主秘侯雪娟表示，學校全方位打造綠色校園，不只是世界綠色大學評比連續九年獲評全國私立綜合大學第一，去年在環保署環境教育設施場所評鑑也獲得優異肯定，一一一年度更榮獲教育部永續循環校園示範計畫三百五十萬元補助，將建置校園為中區永續循環教育園區，歡迎大家來學校綠意盎然的校園走走。

總務長汪漢英表示，校園有生態園區，校門口前停車場有愛心樹、紅花風鈴木，管理學院旁的小葉欖仁林、綠色停車場的大葉濕地、工學院草坪與水濼池、特色建築物圖書館等，都是熱門的拍照景點，學校也準備了新春好禮與校園美景導覽圖，歡迎全家大小，前來感受綠色校園的生態之美。

（飲酒過量，有害健康）